
 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Youtube 1 

 

 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://youtube.com/@aparchitexamwarriors?si=vbFoDBI8X3mEL0Gx


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Youtube 2 

 

 

Hey there, 

Your Aparchit sir is here. 

I have been providing Aparchit Super Current Affairs on a daily, weekly and monthly 
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support, and respect. Your numerous messages urging me to join YouTube have been 
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Q.1. The Union Cabinet has extended the PM SVANidhi (Prime Minister Street Vendor’s AtmaNirbhar 

Nidhi) scheme until ______. 

 A) March 31, 2027 B) March 31, 2028 

 C) March 31, 2029 D) March 31, 2030 

  Answer : D   .   

✓ Union Cabinet, chaired by Prime Minister Narendra Modi, approved the extension and revamp of the 

Prime Minister Street Vendors AtmaNirbhar Nidhi (PM SVANidhi) scheme till March 31, 2030, with an 

outlay of ₹7,332 crore. 

✓ Key Features of the Revamped Scheme: 

✓ Enhanced Loan Limits: 

✓ 1st tranche increased from ₹10,000 to ₹15,000 

✓ 2nd tranche increased from ₹20,000 to ₹25,000 

✓ 3rd tranche remains ₹50,000 

✓ Digital Integration: 

✓ UPI-linked RuPay Credit Cards for beneficiaries after successful repayment of the second loan. 

✓ Cashback incentives of up to ₹1,600 on retail and wholesale digital transactions. 

✓ Expanded Coverage: 

✓ Now includes census towns and peri-urban areas, beyond statutory towns. 

✓ Capacity Building & Support: 

✓ Focus on entrepreneurship, financial literacy, digital skills, and marketing. 

✓ Street food vendors to receive FSSAI-certified hygiene and food safety training. 

✓ SVANidhi se Samriddhi component to be strengthened with monthly Lok Kalyan Melas for saturation of 

other government welfare schemes. 

✓ PM Street Vendor’s AtmaNirbhar Nidhi (PM SVANidhi) Scheme. 

✓ Launched on June 1, 2020 by the Ministry of Housing and Urban Affairs (MoHUA). 

✓ Part of the Atmanirbhar Bharat Abhiyan. 
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✓ Introduced to support street vendors affected by COVID-19, enabling them to restart and sustain their 

businesses. 

✓ About the Scheme: 

✓ A micro-credit facility designed to provide affordable working capital to street vendors. 

✓ Provides collateral-free loans in multiple phases: 

✓ 1st loan: up to ₹10,000. 

✓ 2nd loan: up to ₹20,000. 

✓ 3rd loan: up to ₹50,000. 

✓ Includes incentives for digital transactions and timely repayment. 

✓ Promotes formalization of street vendors into the banking and digital ecosystem. 

EXTENDED TIMELINE IN NEWS 2025 
➢ The Cabinet has approved the extension and revamp of the Prime Minister Street Vendors 

AtmaNirbhar Nidhi (PM SVANidhi) scheme till March 31, 2030, with an outlay of ₹7,332 crore 

➢ The PM E-DRIVE scheme, initially set to conclude in March 2026, has been extended by two years, 

now ending on March 31, 2028. 

➢ The PM E- Drive scheme , with an outlay of Rs.10,900 crore , shall be implemented from October 

1,2024 to March 31,2028 

➢ Revamped Distribution Sector Scheme (RDSS) by two years till March 2028. 

➢ Initiative of: Ministry of Power 

➢ Duration: 5 years i.e., from FY 2021-22 to FY 2025-26. Extended by two years till FY 2027-28. 

➢ The Finance Ministry has extended the deadline to opt for the Unified Pension Scheme (UPS) till 

September 30, 2025, giving central government employees three extra months to decide whether to 

switch from the National Pension System (NPS). 

➢  The earlier deadline was June 30, 2025. 

➢ NPCI has extended the deadline for implementing the 30% UPI market share cap for Third-Party 

App Providers (TPAPs) to December 31, 2026 

➢ The government of India has extended the free import of Urad pulses till 31st March 2026 to control 

the price of the essential pulses in the country. 

➢ Finance Minister Nirmala Sitharaman's announcement to extend the deadline for incorporation of 

startups by five years until April 1, 2030. 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://youtube.com/@aparchitexamwarriors?si=vbFoDBI8X3mEL0Gx


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Youtube 10 

 

➢ Union Finance Minister Nirmala Sitharaman announced an extension of the Jal Jeevan Mission 

(JJM) till 2028, with an outlay of Rs 67,000 crore in the Union Budget 2025-26. 

➢ Union Cabinet has approved the extension of the National Health Mission (NHM) for an additional 

five years (2025 to 2030). 

➢ The Indian government has announced an extension of the free import policy for Tur/Pigeon Peas 

(Cajanus Cajan) until March 31, 2026. 

➢ Union Cabinet has approved the extension of the tenure of the National Commission for Safai 

Karamcharis (NCSK) for three more years from 1.04.2025 to 31.03.2028. 

➢ Government of India has extended the continuation of the integrated Pradhan Mantri Annadata 

Aay Sanrakshan Abhiyan (PM-AASHA) Scheme till 31st March 2026.  

➢ Union Cabinet in a meeting held in New Delhi and chaired by Prime Minister Narendra Modi has 

extended the tenure of the National Commission for Safai Karamcharis for a period of three years 

till 31 March 2028.  

➢ The government of India has extended the NITI Aayog’s flagship Atal Innovation Mission till 31st 

March 2028. 

➢ The government of India has extended the centrally sponsored Smart Cities Mission until 31 March 

2025. 

➢ The government approves the continuation of the Rebate of State and Central Taxes and Levies 

(RoSCTL) export incentive scheme for apparel and made-ups until March 31, 2026. 

➢ Government approves extension of subsidy scheme on sugar supplied to AAY families by 2 years till 

March 2026. 

➢ Union Cabinet has extended the Animal Husbandry Infrastructure Development Fund (AHIDF) till 

2025-26. 

➢ LIC Granted Extension till 2032 to Achieve 25% Public Shareholding. 

➢ Ministry of Finance has granted a one-time exemption to Life Insurance Corporation of India (LIC) 

regarding the 25% Minimum Public Shareholding (MPS) rule. The decision allows LIC to achieve 

the mandated 25% MPS within 10 years of its listing, extending the deadline to May 2032. 

➢ Reserve Bank of India (RBI) has announced a two-year extension of the Payments Infrastructure 

Development Fund (PIDF) scheme until December 31, 2025. 

➢ The Centre has extended the import duty exemption on masur dal (lentils) by another year till 
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Q.2. Which global investment bank was appointed as the sole transaction advisor for the stake 

divestment in four Public Sector Banks (PSBs)? 

 A) Goldman Sachs B) Morgan Stanley 

 C) J.P. Morgan D) Citigroup 

  Answer : A    .   

✓ The Government of India (GoI) appointed Goldman Sachs as the sole transaction advisor for stake 

divestment in four Public Sector Banks (PSBs)—Indian Overseas Bank (IOB), Central Bank of India 

(CBI), UCO Bank, and Punjab & Sind Bank. 

✓ The plan involves up to 5% equity dilution in each bank via Offer for Sale (OFS), starting in Financial 

Year 2025–26 (FY26). 

✓ The move aligns with Securities and Exchange Board of India (SEBI) norms on Minimum Public 

Shareholding (MPS). 

✓ The process is overseen by the Department of Investment and Public Asset Management (DIPAM).  

✓ GoI currently holds over 89% stake in each bank. 

Q.3. Which Indian state will host the FIDE World Cup 2025? 

 A) Maharashtra B) Tamil Nadu 

 C) Goa D) Gujarat 

  Answer : C   .   

✓ The FIDE World Cup 2025 will be hosted in Goa, India, from October 30 to November 27, featuring 206 

players from 90+ countries.  

✓ Organized by FIDE, the event follows an eight-round knockout format with a $2 million prize pool 

March 31, 2025. 

➢ The Union Cabinet approved to keep the Fast Track Special Courts going from April 1, 2023, to 

March 31, 2026. 

➢ The Pradhan Mantri Garib Kalyan Anna Yojana (PMGKAY), initially scheduled to conclude on 

December 31, 2023, will now run until December 2028. 

➢ The government has extended PM-KUSUM scheme till March 2026 
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Q.4. Which advanced naval antenna system is being co-developed by India and Japan for Indian Navy 

platforms? 

 A) TRIDENT B) UNICORN 

 C) SAGARIKA D) VIGILANT 

  Answer : B   .   

✓ India, Japan to Co-Develop Advanced UNICORN Naval Antenna System for Indian Navy Platforms 

✓ India and Japan are co-developing the Unified Complex Radio Antenna (UNICORN), also known as 

Nora-50, for Indian Navy platforms, marking a major boost to bilateral defence collaboration. 

CHESS GRANDMASTER IN NEWS 2025 
➢ S. Rohith Krishna has become India's 89th chess Grandmaster after achieving his final GM-norm at 

the Almaty Region Open Qonaev Cup 2025. 

➢ Divya Deshmukh of Maharashtra became the first Indian chess player to win the FIDE Women’s 

Chess World Cup title by beating compatriot Grandmaster (GM) Koneru Humpy. 

➢ Divya Deshmukh becomes the first Indian woman to reach the FIDE Women’s World Cup Final 

and secures a spot in the 2026. 

➢ FIDE has announced that India will host the Chess World Cup from 30 October to 27 November 

2025. 

➢ Harikrishnan A. Ra has become India’s 87th Grandmaster. 

➢ Magnus Carlsen, the world number one chess player, secured victory in the SuperUnited Rapid and 

Blitz 2025 tournament held in Zagreb, Croatia 

➢ L.R. Srihari became the 86th chess Grandmaster of india by securing his third Grandmaster norm at 

the Asian Individual Men’s Chess Championship 2025. 

➢ Indian Grandmaster Pranav Venkatesh, aged 18, won the FIDE World Junior Chess Championship 

2025  

➢ Grandmaster R Praggnanandhaa clinched the Tata Steel Masters 2025 title in Netherlands by 

defeating World Champion D Gukesh. 
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✓ UNICORN is one of the world’s most advanced weapon-grade composite radar masts, currently deployed 

on Japan’s Mogami-class frigates, and is designed to house multiple antennas and sensors in a single 

composite mast for improved stealth and efficiency. 

✓ Under the Memorandum of Implementation (MoI) signed in November 2024, Japan will provide design 

and engineering support, while India, through Bharat Electronics Limited (BEL), will handle integration, 

adaptation, and co-production 

SIGNS MoU IN NEWS 2025 
➢ India, Japan to Co-Develop Advanced UNICORN Naval Antenna System for Indian Navy 

Platforms 

➢ India and Kuwait have agreed to expand their bilateral air travel capacity by 50 per cent. 

➢ Telecom Egypt signed an MoU with KareXpert during the Africa Health ExCon 2025 in Cairo, 

Egypt. 

➢ Indian Railways has signed an agreement with the Dedicated Freight Corridor Corporation of India 

Limited (DFCCIL) to deploy AI-based Machine Vision Inspection Systems (MVIS).  

➢ India & Chile Sign Terms of Reference for to start CEPA negotiation 

➢ Chile signed multiple Memorandums of Understanding (MoUs) with India to strengthen 

cooperation in innovation and entrepreneurship. 

➢ India and Argentina have signed a memorandum of understanding (MoU) to deepen collaboration 

in the exploration and development of lithium mines in Argentina. 

➢ India and Oman have signed a protocol to amend the Double Taxation Avoidance Agreement  

(DTAA). 

➢ India and Spain have signed two memorandum of understanding (MoU) to strengthen and deepen 

the bilateral relations between the two countries. 

➢ Union Cabinet has approved the Memorandum of Understanding (MoU) signed by the Union 

Ministry of Cooperation and the Ministry of Trade of Indonesia. 

➢ India Moldova signs Migration and Mobility Partnership Pact. 

➢ India, Japan sign agreement for UNICORN masts for Indian naval warships. 

➢ India and the United Kingdom have signed a framework agreement for co-designing, co-creating 

and co-production of Electric Propulsion Systems (engines) for the next generation of Indian Naval 
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Q.5. Sundaram Home Finance recently launched an affordable housing finance product under which 

brand name? 

 A) Anugraha B) Grihalaxmi 

 C) Nirmaan D) Ujjwal 

  Answer : A   .   

✓ Sundaram Home Finance launches special affordable housing finance under ‘Anugraha’ brand 

✓ Sundaram Home Finance, a subsidiary of Sundaram Finance Ltd, launched an affordable housing finance 

product named ‘Anugraha’, targeting lower to mid-income aspiring homeowners. 

✓ The initiative aims to expand deeper into Tier 2 and Tier 3 towns, promoting inclusivity and accessibility 

in home ownership alongside small business loans as key growth drivers. 

✓ The company operates with 50+ branches in Tamil Nadu and Andhra Pradesh, and disbursed over ₹200 

crore in the previous year. 

ships. 

➢ Union Ministry of Mines has signed a Memorandum of Understanding (MoU) with the 

International Energy Agency (IEA) to collaborate in the field of critical minerals.  

➢ India and Algeria signed the Memorandum of Understanding(MoU) on bilateral defence 

cooperation.  

➢ India & Colombia sign agreement to boost Film Industry Partnership 

➢ India and Malaysia have signed MoU to strengthen cooperation in the field of tourism. 

➢ Indian Coast Guard and Jindal Steel & Power sign MoU to enhance indigenous shipbuilding 

➢ India signs MoU with Bulgaria to enhance collaboration, exchange auditing expertise 

➢ India and Mauritius recently amended their Double Taxation Avoidance Agreement (DTAA) to 

combat tax evasion and avoidance. 

REBRANDED IN NEWS 
➢ Sundaram Home Finance launches special affordable housing finance under ‘Anugraha’ brand 

➢ HIL Ltd Rebrands as BirlaNu Limited 

➢ Zomato has rebranded itself as "Eternal" to reflect its broader business scope beyond food delivery. 

➢ Fintech firm Slice is set to rebrand its name to Slice Small Finance Bank Ltd after its merger in 
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Q.6. Which organization organized the India Clean Transportation Summit (ICTS) 2025? 

 A) NITI Aayog  

 B) International Council on Clean Transportation (ICCT) 

 C) Ministry of Heavy Industries (MHI) 

 D) Confederation of Indian Industry (CII) 

  Answer : B   .   

✓ The India Clean Transportation Summit (ICTS) 2025 was held on August 25–26 at the India Habitat 

Centre, New Delhi, organized by the International Council on Clean Transportation (ICCT). 

✓ The summit was chaired by senior officials from ICCT and the Ministry of Heavy Industries. 

✓ The theme was “Building a Holistic Ecosystem for Clean Mobility: Beyond Incentives”. 

✓ It aimed to accelerate India’s shift to zero-emission vehicles (ZEVs) and sustainable transport. 

✓ The summit aligned with India’s Viksit Bharat 2047 vision and global climate goals. 

Q.7. Which city hosted the Global Spiritual Conclave aimed at boosting spiritual tourism? 

 A) Ujjain B) Varanasi 

 C) Haridwar D) Nashik 

  Answer : A    .   

✓ The Global Spiritual Conclave was held in Ujjain, Madhya Pradesh, with the objective of promoting 

spiritual tourism, preserving cultural heritage, and encouraging dialogue on responsible hospitality.  

North East Small Finance Bank. 

➢ Shriram Housing Finance has rebranded itself as Truhome Finance. 

➢ Max Life Insurance has rebranded as Axis Max Life Insurance. 

➢ Reserve Bank of India (RBI) announced the rebranding of the Bharat Bill Payment System (BBPS) 

to Bharat Connect. 

➢ Emami rebrands ‘Fair and Handsome’ grooming product as ‘Smart and Handsome’. 

➢ Bank of Baroda 's wholly -owned subsidiary for cards, 'Bob financial solutions Ltd, has been 

rebranded as 'BOBCARD ltd' with tagline 'Credit Reimagined 
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✓ Organised by the Tourism Department with support from the Ministry of Tourism, the event was 

inaugurated by Union Minister Gajendra Singh Shekhawat in the presence of Chief Minister Mohan 

Yadav.  

✓ Ujjain, being one of India’s most significant spiritual and cultural centers, was chosen as the venue to 

highlight its heritage and potential as a global hub for spiritual tourism 

Q.8. Under NHAI’s ‘Project Aarohan, which group is the primary beneficiary of scholarships and 

mentorship support? 

 A) Toll plaza employees children B) Highway contractors families 

 C) Transport operators dependents D) Road safety volunteers children 

  Answer : A    .   

✓ The National Highways Authority of India (NHAI) has launched Project Aarohan to support the 

education of children of toll plaza workers. 

✓ About Project Aarohan: 

✓ A scholarship and mentorship program to support the educational aspirations of toll plaza employees’ 

children, especially from economically weaker sections. 

✓ Launched by: National Highways Authority of India (NHAI) in collaboration with Vertis Infrastructure 

Trust. 

✓ Implemented by: SMEC Trust’s Bharat Cares. 

✓ Aim: 

✓ To remove financial barriers to education. 

✓ To provide equal access to quality education. 

✓ To nurture talent among children of toll plaza staff and bridge socio-economic divides. 

✓ Features: 

✓ Coverage: 500 students (Class 11 to final year of graduation). 

✓ Scholarships: ₹12,000 annually (FY 2025–26) for each selected student. 

✓ Higher Studies Support: 50 bright students aspiring for PG and above to get ₹50,000 each. 

✓ Beyond Finance: Mentorship, career guidance, skill-building workshops, and structured progress tracking. 

✓ Fund Allocation: ₹1 crore for first phase (July 2025–March 2026). 
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✓ Application Process: Online portal; requires academic records, income proof, caste certificate, ID proof, 

etc. 

✓ Inclusivity: Priority to girls, first-generation learners, and students from EWS, SC, ST, OBC, and minority 

communities. 

Q.9. Which country has set a target of attracting 1 million Indian tourists annually by enhancing 

connectivity and promoting luxury travel? 

 A) Qatar B) Oman 

 C) UAE D) Bahrain 

  Answer : B  .  

✓ Oman has announced its ambitious plan to attract one million Indian tourists annually, building on the 

700,000 visitors from India in 2024.  

✓ This initiative highlights the nation’s strategy to strengthen cultural and economic ties with India while 

diversifying its economy beyond oil revenues under Vision 2040 

Q.10. National Bank for Financing Infrastructure and Development (NaBFID) aims to secure up to USD 1 

billion from global markets in fiscal year 2026.What is the authorised share capital of NaBFID? 

 A) Rs. 1 lakh crore B) Rs. 2 lakh crore 

 C) Rs. 20 lakh crore D) Rs. 3 lakh crore 

  Answer : A   .   

✓ National Bank for Financing Infrastructure and Development aims to secure up to USD 1 billion from 

global markets in fiscal year 2026. 

✓ About National Bank for Financing Infrastructure and Development (NaBFID): 

✓ It is a specialized Development Finance Institution in India aimed at supporting the country's 

infrastructure sector, which can significantly gain from an enabling credit flow by means of attractive 

instruments and channelized investment. 

✓ NaBFID was set up in 2021, by an Act of the Parliament (The National Bank for Financing Infrastructure 

and Development Act, 2021), 

✓ Objectives: Addressing the gaps in long-term non-recourse finance for infrastructure 

development, strengthening the development of bonds and derivatives markets in India, and sustainably 

boosting the country’s economy. 
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✓ Regulated by: It shall be regulated and supervised by RBI as an All-India Financial Institution (AIFI). 

✓ The principal idea behind the setup of NaBFID is to provide a dedicated and specialized institution 

focused on addressing the long-term financing needs of the infrastructure sector in India. 

✓ KV Kamath is the chairman of NaBFID. 

✓ Rajkiran Rai named as new MD of NaBFID . 

✓ NaBFID is a newly set up development financial institution (DFIs) in India. 

✓ The authorized share capital of the NaBFID is Rs one lakh crore. The initial paid-up capital of NaBFID is 

Rs 20,000 crore. 

✓ The headquarters of NaBFID is in Mumbai 

Q.11.  Which state has become the first in India to implement systematic stray dog management following 

the Supreme Court directive? 

 A) Rajasthan B) Maharashtra 

 C)  Gujarat D) Karnataka 

  Answer : A    .   

✓ Rajasthan becomes first state to implement Supreme Court order on stray dogs 

✓ Following the Supreme Court directive, the Rajasthan government has mandated compliance with the 

Stray Animal Birth Control (ABC) Rules 2023, directing all municipal corporations, councils, and 

municipalities to implement systematic stray dog management. 

✓ Feeding points will be marked in every ward and locality, with urban bodies coordinating with resident 

welfare associations and animal welfare organisations; food and water will be ensured even for rabies-

affected dogs. 

Q.12.  Prime Minister Narendra Modi recently inaugurated Maruti-Suzuki’s first battery electric vehicle 

(BEV) named “e VITARA” along with a lithium-ion battery production facility. Where is this 

facility located? 

 A) Sanand, Gujarat B) Manesar, Haryana 

 C) Hansalpur, Ahmedabad D) Pune, Maharashtra 

  Answer : C    .   
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✓ Prime Minister Narendra Modi inaugurated Maruti-Suzuki’s first battery electric vehicle (BEV) “e 

VITARA” and the lithium-ion battery production facility at Hansalpur, Ahmedabad, highlighting the 

India–Japan partnership as “Made for Each Other.” 

✓ The TDSG lithium-ion battery facility will produce hybrid battery electrodes locally, with around 80% of 

batteries made in India, reducing dependence on imports, and marking a milestone under Make in India 

and Atmanirbhar Bharat initiatives. 

Q.13.  Who has been appointed as the Managing Director of Solar Energy Corporation of India (SECI)? 

 A) Akash Tripathi B) R.K. Singh 

 C) Alok Kumar D) Ajay Mathur 

  Answer : A    .   

✓ Akash Tripathi Appointed as Managing Director of Solar Energy Corporation of India (SECI) 

Q.14.  Who has been appointed as the new Prime Minister of Lithuania? 

 A) Gitanas Nausėda B) Inga Ruginiene 

 C) Viktorija Čmilytė-Nielsen D) Dalia Grybauskaitė 

  Answer : B    .   

✓ Lithuanian parliament approves Inga Ruginiene as new Prime Minister 

✓ The Lithuanian Parliament has approved the appointment of Inga Ruginiene, a Social Democrat and 

current Minister of Social Security and Labour, as the country’s new Prime Minister. 

Q.15.  Punjab National Bank (PNB) has inaugurated its first startup-centric branch to promote innovation 

and entrepreneurship under the Startup India initiative. In which city was this branch inaugurated?  

 A) Bengaluru B) Pune 

 C) Hyderabad D) New Delhi 

  Answer : D   .   

✓ PNB Inaugurates First Startup-Centric Branch in New Delhi. 

✓ Punjab National Bank (PNB) inaugurated its first startup-centric branch in New Delhi, aligned with the 

Startup India initiative to promote entrepreneurship and innovation. 

✓ The inauguration was attended by Arvind Kumar (DG, STPI) and Ashok Chandra (MD & CEO, PNB), 

marking the launch of comprehensive banking solutions dedicated to startups. 
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✓ An MoU was signed between PNB and Software Technology Parks of India (STPI) to provide financial 

support to eligible startups; signed by Sudhir Dalal (GM, PNB) and Subodh Sachan (Director, STPI). 

Q.16.  Which department released India’s first-ever guidelines and SOPs for Blood Transfusion and Blood 

Banks for Animals? 

 A) Ministry of Health and Family Welfare 

 B) Department of Animal Husbandry and Dairying 

 C) Indian Veterinary Council 

 D) Ministry of Agriculture and Farmers Welfare 

  Answer : B    .   

✓ India Launches First-Ever Guidelines for Animal Blood Transfusion and Veterinary Blood Banks 

✓ The Department of Animal Husbandry and Dairying (DAHD) released India’s first-ever Guidelines and 

SOPs for Blood Transfusion and Blood Banks for Animals, creating a structured framework for veterinary 

transfusion medicine. 

✓ The guidelines cover donor selection, blood collection, storage, transfusion procedures, safety measures, 

and emphasize ethical blood donation, mandatory blood typing, cross-matching, and a Donor Rights 

Charter. 

✓ Developed with inputs from the Veterinary Council of India, ICAR institutes 

 

Q.1. Who has set up a committee to develop a framework for responsible and ethical enablement of 

artificial intelligence (FREE-AI) in the financial sector? 

 A) RBI B) SEBI 

 C) IRDAI D) SIDBI 

  Answer : A   .     

Q.2. Where is the world’s longest glass bridge located? 

 A) India B) China 

 C) Russia  D) United States 

  Answer : B    . 

✓ Zhangjiajie Glass Bridge in the Hunan province of  China is the world's highest and longest glass 

bridge. It is 430 meters long, 6 meters wide, and 300 meters above the ground 
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Q.3. Where is the headquarters of the National Cooperative Exports Limited? 

 A) Chennai  B) Mumbai  

 C) New Delhi  D) Hyderabad 

  Answer : C   .   

Q.4. Tamu Lhosar festival is observed in which country? 

 A) Nepal B) Bhutan 

 C) Myanmar D) Sri Lanka 

  Answer : A    .   

Q.5. Yadgir Fort, which was seen in news, is located in which state? 

 A) Karnataka B) Gujarat 

 C) Madhya Pradesh D) Tamil NaduIndia 

  Answer : A   .   

✓ Karnataka government announced a ₹100 crore plan to develop Yadgir Fort under the “One District, 

One Spot” initiative to boost tourism. 

Q.6. Vembanad lake, that was recently seen in news, lies in which state? 

 A) Kerala B) Karnataka 

 C) Maharashtra D) Tamil Nadu 

  Answer : A   .   

✓ Vembanad Lake, a Ramsar site and the second-largest wetland system in India, is the largest lake in 

Kerala and the longest in India.  

Q.7. Chashma Nuclear Power Plant, which was seen in news, is located in which country? 

 A) Pakistan B) Nepal 

 C) Myanmar D) Bangladesh 

  Answer : A   . 

✓ Pakistan constructs its largest nuclear power plant, Chashma Nuclear Power Plant Unit 5 (C-5), with a 

capacity of 1200 MWe. 
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Q.8. Which countries are part of Quad nations? 

 A) United Kingdom, France, Germany and India 

 B) Australia, India, Japan, and United States 

 C) India, Russia, Brazil and Japan 

 D) Ukraine, France, Kuwait and Qatar 

  Answer : B   .  

Q.9. Shendurney Wildlife Sanctuary is located in which state? 

 A) Kerala B) Tamil Nadu 

 C) Maharashtra D) Karnataka 

  Answer : A   . 

✓ A four-day faunal survey at Shendurney Wildlife Sanctuary enriched its biodiversity records. 

Shendurney Wildlife Sanctuary is located in Kollam, Kerala 

Q.10. Rythu Bharosa scheme is associated with which state? 

 A) Karnataka B) Telangana 

 C) Odisha D) Haryana 

  Answer : B   . 
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